

加强文明礼仪教育 营造和谐校园文化

——江苏省文明礼仪与学校文化系列研讨活动在前黄实验学校教育集团举办

文明礼仪是中华民族的传统美德，从古至今，源远流长，12月2-3日，江苏省文明礼仪与学校文化系列研讨活动（初中组）在常州市武进区前黄实验学校教育集团举办。



本次活动由江苏省教育科学研究院基础教育研究所主办，常州市教育局、武进区教育局承办，武进区前黄实验学校、武进区人民路初级中学协办。省教科院基教所所长倪娟，省教科院基教所正高级教师、特级教师沈世红，市教育局副局长常仁飞，区教育局、文明办、文明礼仪读本编写组的专家和领导以及全省各市学校代表近200人共同参与了此次活动。

12月2日，在举行了简短的开幕式后，倪娟介绍了举办本次活动的背景、目的及意义，并通过课程基地与文化建设的平台给老师们分享了如何将学校文化融入到课程基地的建设和发展中去。随后，武进区前黄实验学校、江苏省南通中学附属实验学校、张家港市第一中学、新沂市钟吾中学4所学校代表分别进行经验分享。

12月3日，江苏省文明礼仪与学校文化主题展示活动在武进区人民路初级中学举行。武进区前黄实验学校孙燕老师开展《八礼四仪读本》教学观摩活动，带领学生学习餐饮之礼。武进区人民路初级中学薛玉莹老师带领七（9）班学生开展“文明礼仪”主题班会观摩活动，通过话剧表演《晏子使楚》、讲故事、歌舞《礼》等多种方式，带领学生接受了一场文明礼仪的洗礼。

文明礼仪是社会文明程度、道德风尚和生活习惯的反映。重视、开展礼仪教育已成为道德实践的一个重要内容。本次研讨活动为学校推进文明礼仪养成教育起到了很好的推动作用。



薛玉莹老师带领学生开展“文明礼仪”主题班会观摩活动



进行研讨

联合教研 共同成长

——前黄实验学校承办部分初中校联合教研主题活动

为进一步深化课堂教学改革，促进学生核心素养发展，由常州市教育科学研究院主办，武进区前黄实验学校承办的常州市部分初中校联合教研主题活动开展。来自武进区前黄实验学校、新北区实验中学、金坛华罗庚实验学校等10所初中的各学科教师参加本次活动。

本次活动覆盖初中全学科，围绕“范式教学路径下的课堂教学改进”主题，由26位教师经过前期精心的教学设计、所在学校教研组的精打磨、上课过程中学生活动的精准组织，给全体听课老师带来了一场思维盛宴。

课后研讨环节，老师们围绕着“范式教学”主题，畅所欲言，带着“真实性情境”“发展性任务”“多元的意义协商”“创造性应用”等显著特征的“范式教学”，引起了老师们深度关注。同课异构，“同”的是教材、知识与技能等基础，“异”则需要老师们通过自己的个性化设计，让学生获取基础知识与基本技能的同时，感悟学科基本思想与积累学科活动的基本经验，从而让不同认知特点、不同发展水平的学生都能有个性的发展。综合各学科研讨信息，老师们认为，在“范”的引领下，学生有方向、有抓手、有思考，再结合适时、适度、适切的“导”，学生在课堂中真正成为了学习的主体，能力获得应有的提升。



老师们畅所欲言



学生在认真学，听课老师在认真听。



老师给学生上化学公开课



课后研讨

本次活动，常州市教育科学研究院的各学科专家全程参与听课并组织评议，同时还作深度指导发言。教育部特聘课程专家、原江苏省教科院杨九俊院长全程参与了语文学科的活动，他从“尊重教材”“问题的召唤性”“心智表达”等方面作了专业引领。分管教学校长研讨会由常州市教育科学研究院朱志平博士主持，大家就课程建设、学生发展等议题作了广泛而深入的研讨。

此次联合教研活动让老师们参与了课堂的共研，进行了思维的碰撞，促进了自身的发展，更期待实现学生整体素养的提升。